

Её именем названа...

Если следовать по Московскому проспекту в сторону Орла невольно обратишь внимание на памятник, стоящий прямо у порога городского лицея № 27. Молодые люди, застывшие в камне, два парня и девушка, выпускники школы, Герои Советского Союза. Это Игорь Кустов, Владимир Рябок и Валентина Сафронова. Все трое воевали за Родину и погибли за неё. Когда героически воюют мужчины, это не вызывает удивления. По крайней мере, война для мужчин занятие древнее и, к сожалению, не столь редкое. А вот женщина героиня войны это, согласитесь, непривычно.

Валя Сафронова, Валентина Ивановна. Её не успели так величать потому, что в 41 г. ей исполнилось только 23 года (родилась в семье служащего в 1918 г.).

Когда линия фронта подошла к родному городу, Валя, скромный контролер городской сберкассы, вступила в Брянский городской партизанский отряд. Уже в сентябре 1941 г. в составе разведывательно-диверсионной группы её переправили в тыл врага, в Клетнянские леса. После оккупации в октябре 1941 г. Брянский партизанский отряд перешел на заранее оборудованные базы в окрестных лесах. Валя неоднократно проникает в город, создает явки, организует подпольную группу (около 50 человек). Через них получает данные о немецком гарнизоне в Брянске, о движении вражеских эшелонов, о размещении аэродромов, складов с горючим, боеприпасами. Вместе с газетами, листовками из отряда в город Валя проносит и взрывчатку. И, казалось бы, в самых надежных охраняемых немцами местах – на нефтебазе, складе оружия – происходят взрывы.

В ноябре с группой рабочих, посланных на очистку снега, отважная разведчица пробирается на территорию Брянского аэродрома. В штаб Брянского фронта была передана составленная ею схема расположения самолетов. По этим данным советские летчики разбомбили аэродром, уничтожили 58 самолетов и 5 зенитных батарей.

Однажды, проникнув в театр, Валентина сбросила с балкона в зал пачку листовок. Поднялся переполох, но Валя успела скрыться.

В отряде она настаивала на создании пулеметных расчетов из девушек, первая изучила ручной пулемет и подрывное дело.

В начале февраля в отряде вышел из строя радиопередатчик. А на Большую землю нужно было срочно передать важные документы. Командование отряда приняло решение послать через линию фронта группу партизан и в их числе Валю Сафронову. Смельчаки прошли 120 километров, добрались до расположения советских войск и передали документы. Когда возвращались назад, попали на засаду. Валя была контужена и ранена в голову. Пришлось отправиться на лечение в госпиталь.

Весной 1942 г. девушка вернулась в отряд и возобновила деятельность разведчицы. Но здоровье было подорвано. Болела голова, открылись раны на ногах. В августе её вновь направляют на лечение. За боевые заслуги Валентина Сафронова была награждена орденом Красной Звезды, представлена ко второй правительственной награде. Большой честью для себя разведчица считала ношение именного автомата, подаренного ей Ивановским обкомом комсомола.

В декабре 1942 г., возвращаясь после лечения в отряд, Валя самолетом прибыла на партизанский аэродром в Смелиж. Оттуда в составе группы из 5 человек она направилась в район деятельности бри-

гады Дуки. Но у дер.Ворки партизаны попали в засаду. Начался неравный бой. Валя была ранена и схвачена немцами.

Об этом в Центральный штаб партизанского движения доложил начальник штаба партизанского движения на Брянском фронте Матвеев. "Как установлено в результате поисков агентурой, т.Сафронова была направлена в село Глинное, а затем в Брянск, в гестапо, где и находится в настоящее время. Приняты решительные меры по организации побега Сафроновой". (ГАВО, ф.1650-П, оп.1, д.18, л.147)

Но побега не случилось. Будучи раненой, Валентина подверглась в гестапо пыткам, где и погибла.

8 мая 1965 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР В.И.Сафроновой посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

В 50-е годы в Брянске в районе современного цирка была улица имени отважной разведчицы. Но когда началась застройка Петровской горы, улицу снесли. Чтобы сохранить на карте города имя партизанки, Брянский горисполком 17 мая 1984 г. принял решение о переименовании улицы Кооперативной в ул. им. Валентины Сафроновой.